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Les objectifs d’apprentissage : Je reconnais les organes
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de I'appareil digestif de 'Homme et je détermine le role de

chacun d’entre d.eux.
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Activité 1 : Je reconnais les organes de L'appareil digestif.

L’enseignant invite ses apprenants(es) & observer le document 2 qui représente I'appareil digestif de L'Homme, de reconnaitre

les différents organes qui le constituent et d’inscrire le titre qui convient a ce document.
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Au cours de la_digestion, sous l'action mécanique et l'action
chimique des sucs digestifs, les aliments se transforment
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passent dans le sang qui les distribue 4 tous les organes du corps. T i
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1 - Les apprenants complétent la phrase de la maniére suivante : Les nutriments résultent de la digestion des aliments sous l'action des sucs digestifs.
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Les objectifs d’apprentissage : - Je reconnais les organes de I'appareil urinaire LSM‘ ﬁ:ﬁhﬂ\ Sl
de 'homme et de la femme et je détermine le réle de chacun d’entre eux. s S a2l B, o )l e Sodl b elas T -

- Je prends conscience de I'importance de la prévention de I'inflammation des s Al Ol e BN 2.8 s
dpalail) Apaulail) AiY) e Déroulement des activités de I’enseignement et de I’apprentissage

voles urinaires.
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Activité 2 : Je découvre le réle du rein

- L’enseignant incite ses apprenants a lire attentivement les données du document 3 (p 12). A partir du dialogue engagé avec eux, il
les amene 2 tirer une conclusion concernant le réle du rein ; en complétant par les mots comme suit :

-La comparaison de la composition du sang entrant dans le rein a celle du sang sortant du rein montre que ce dernier ne renferme pas
de déchets. Par contre, il a conservé ses globules, les nutriments et une partie de I'eau et des sels minéraux.

- Le rein débarrasse le sang de ses déchets et du sugplus de leau et des sels minéraux.
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1 -Les apprenants soulignent les substances éliminées par les reins comme suit : sels minéraux - nutriments - déchets.
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-Je reconnais les organes de 'appareil respiratoire chez 'Homme et je
détermine le réle de chacun d’entre d’eux.

- Je découvre les conséquences de la pollution de I'air sur 'appareil
respiratoire.
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Activité 2 : Je découvre les conséquences de la pollution de l'air sur Pappareil respiratoire.

Les apprenants observent les documents 4 et 5 et inscrivent la lettre (X) sur le document qui représente la personne asthmatique (document 4) et la
lettre (Z) sous le document représentant la personne souffrant d.une allergie respiratoire (document 5).

-Les apprenants comparent les poumons (document 6) et barrent d.une croix les poumons du fumeur avec un stylo rouge.

- Les apprenants lisent les propositions et soulignent les comportements qui permettent d’avoir avoir un appareil respiratoire sain de la maniére

suivante :

- S'enfermer dans une piéce mal aérée

- Pratiquer du sport a Pair libre.

- Respirer de l'air pollué.

- Se promener dans la nature (forét, montagne, mer, ...).
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L’appareil respiratoire se constitue de deux poumons et des voies
respiratoires : le nez, la trachée artere et les bronches pulmonaires. Les
échanges gazeux respiratoires s’effectuent au niveau des alvéoles
pulmonaires oli le dioxygéne passe dans le sang des capillaires
sanguins, alors que le dioxyde de carbone passe dans l'air alvéolaire.
La pollution de lair et certains mauvais comportements comme le
tabagisme sont la cause des allergies respiratoires, des inflammations

e I'appareil respiratoire et du cancer des poumons.
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2 - Je souligne la bonne réponse. Le sang qui sort des poumons est : riche en dioxyde de carbone. riche en dioxygeéne.
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nourrisson, de I’enfant, de I’adolescent et de la personne agée.
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Activité 2 : Je découvre les besoins nutritionnels journaliers du nourrisson et de I’enfant.

- En utilisant les données concernant les besoins d’un bébé de 3 mois pesant 5 kg, les apprenants calculent les besoins énergétiques journaliers en Kcal pour ce
nourrisson comme suit : 120 Kcal x 5= 600 Kcal

- Les apprenants(es) lisent le texte qui résume les conseils de I’Organisation Mondiale de la Santé sur ’alimentation du nourrisson. L’enseignant organise une discussion
sur le sujet et demande a ses apprenants d’inscrire les points importants mentionnés dans ce texte sur le cahier d’investigation (sous forme de diagramme ou de résumé).
- Les apprenants(es) découvrent les besoins journaliers en aliments chez I’enfant de 4 a 6 ans et de 7 & 9 ans. s rappellent leurs rdles et leur importance pour I’enfant en

faisant appel a leurs prérequis.

-Les apprenants(es) calculent les besoins énergétiques quotidiens en Kcal pour I’enfant de 4 4 6 anset de 7 2 9 ans comme suit :

Les besoins journaliers de I’enfant de 4 a 6 ans Les besoins journaliers de I’enfant de 7 a 9 ans
En aliments * Lipides : 62 g * Glucides : 220 g * Protides : 35 g. * Lipides : 72 g * Glucides : 254 g * Protides : 49 g.
En énergie | (2 x9)+ (220 x4) + (35 x 4) = 1578 Keal (72 x 9) + (254 x 4) + (49 x 4) = 1860 Kcal

-L’augmentation des besoins nutritionnels chez I’enfant de 7 a 9 ans s’explique par la croissance rapide que connait cette étape de la vie.
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Pour couvrir ses besoins journaliers, le corps humain a besoin d’énergie. Ceci O—e &b =t Alalial kel 43Ual) u-“ L s f"“““‘ I o]
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glucides, les lipides, les vitamines, l.eau et les sels minéraux. Ces besoins

varient d.une personne a ’autre selon I’age, le sexe, 1’activité physique exercée

et I’état physiologique.Une bonne santé nécessite une alimentation équilibrée. - Bla Aaa O ghall AR JUasl fhaiay
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2- Les apprenants(es) cochent ce qui est faux de la maniére suivante :

La femme enceinte a besoin dans son alimentation de 4 beaucoup-delipides. & fer. ¢ beaucoup desucre. 4 beaucoup d’eau.
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Les objectifs d’apprentissage : -Jc reconnais les organes de

I’appareil circulatoire de I'Homme et je détermine le role de chacun

d’entre d’eux. - Je découvre les causes des maladies cardiovasculaires.

Lialail) Apaplail) dbiiY) juw Déroulement des activités de ’enseignement et de I’apprentissage
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Activité 2 : : Je découvre les causes des maladies cardio-vasculaires :

- L’enseignant(e) incite les apprenants(es) a lire attentivement le texte sur les maladies cardiovasculaires et le taux de mortalité annuel dans le

monde, et engage un dialogue sur les causes de ces maladies.

- Parmi ces maladies, le document 4 illustre le dépot de cholestérol sur les parois d’une artére. L’enseignant demande aux apprenants de

compléter la 1égende de ce document.

- Les apprenants(es) 1égendent le document comme suit

39YON0q 3R}y
JUIEBS 3I)AY

Dépot de cholestérol S ;

L’enseignant(e) invite les apprenants(es) a observer les images 5, 6, 7 et 8 et les invite & écrire le signe (+) sur les images représentant le comportement ami du
coeur et le signe (-) sur les images représentant le comportement ennemi du coeur de la maniére suivante :

- Images 6 et 7 : (+) -images 5Set8: (-).

- Les apprenants lisent les deux étiquettes, discutent entre eux sous 1’encadrement de leur enseignant afin de donner le titre qui convient a chaque étiquette :

B : LES ENNEMIS DU C.UR A : LES AMIS DU C.UR
-Le tabac et I’alcool. - Une activité physique régulicre.
- Le manque d’activité physique. -Une alimentation équilibrée et
- Une alimentation trop riche en lipides riche en fruits et légumes.

et pauvre en fruits et légumes.
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Le systéme circulatoire est constitu¢ du coeur, qui est un musclt? creux Lo ¥y ¢ Sy (55 (e opo 4,5§° Bz e gy o Gl Sl g 5§¢
jouant le role de 2 pompes droite et gauche, et des vaisseaux sanguins : les Boondll sl 2 35 150 x50} -0 5L ool
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Avoir une alimentation équilibrée, pratiquer des activités sportives et éviter e e o Ny C ST ol 5
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2 - Les apprenants(es) complétent par les mots qui conviennent comme suit :
- Le coeur agit comme une pompe qui pousse le sang dans les vaisseaux sanguins irrigant tout le corps.
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Exercice 3
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-J *écris (vrai) ou (faux) devant les propositions suivantes :

Le rein est responsable
- de I’absorption des nutriments : Faux.
- de la collecte des déchets urinaires : Faux.
-de I’épuration du sang : Vrai.
- du transport des nutriments aux organes : Faux.
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( Exercice 2 \
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- Je compare les apports et les dépenses en énergie pour Malak Omar | Amine
chacune des personnes et je compléte le tableau en écrivant Apports énergétiques en Kcal 2800 3800 1900
le numéro de la proposition qui convient : Dépenses énergétiques en Kcal 2800 1900 | 2800
1 - Bilan excédent. 2 - Bilan insuffisant. 3 - Bilan équilibre. Bilan en Keal 3 1 2
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x Activité3 : je découvre la perméabilité du sol & I'eau :

- 'enseignant organise la classe en 6 groupes, distribue le matériel préparé a I avance et explique le protocole a suivre en
s'aidant du document 5 (p27)
- les apprenants réalisent I'expérience et notent les résultats sur leurs cahiers d'investigation.

A défaut de matériel, les apprenants peuvent se contenter des résultats fournis par le document 5.

Le sable L'argile Le sol du jardin

Le volume d'eau qui a traversé

- I'enseignant incite ses apprenants a lire les résultats et a compléter le tableau.
- les apprenants classent les trois types de sol du moins perméable au plus perméable a 'eau :
- l'argile — le sol du jardin — le sable
- 'enseignant encadre une discussion entre les apprenants pour déterminer les caractéristiques qui conférent au sol une
meilleure qualité pour l'agriculture.
- ui i u uantité d’eau, et qui 8 u ie au i ,
le sol qui se laisse traverser par une quantité d’eau, et qui en conserve en méme temps une partie au profit des plantes, est le

meilleur type de sol pour I'agriculture.
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Le sol est composé d'éléments minéraux comme l'argile, le Syl 9 oyl g el Aguae yuolic (o A oS
sable,... déléments organiques (humus) provenant de la libadl 9 obilgumdl Llay Joes (e Aol (JLd)diguane
dégradation de restes d’animaux et de végétaux, d'une Cro 9 468 LIAL) sladl 9 sl (pe 09SH Jilu J) A8LSYL
solution formée d'eau, d'éléments dissous et de ['air. ol
Un sol qui convient a l'agriculture doit étre perméable a I'eau an elall B3gas 065 of Aol 3l Axdliall 01 (§ Doy
tout en retenant une partie de cette eau au profit des cultures obladl Buslal die ¢ oy olazstl

R | Pl 3
:&L_T-s
Bugdad! Slelatl] cnalazl) ludSt gue oo @izl J) Bue bLid
A el Sladasll 3o Sl (n dumss paplll Aulg & ol Asdastl LA Ogalasl) jamsy -
Lamlan g Lass wind calazl] asiad u5 G cibyasall 3l Jous mussatl! ic -
i LS Ampmiall {oY o Llaw Ggainy -1
Jads Aiiaa slge e dagls 2,50 *
Jais Lgyae olge (e dagls A5 *

Asgiane 5350 9 Agdan dlga (he Jagls 4,00 *

2-les apprenants nomment les éléments minéraux du sol de la maniére suivante :
Argile — Calcaire — Sable
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Le sol offre un milieu de vie a un grand nombre d’étres vivant quiy Aol SLSIST) e Jila sue iuad Uasg 44501 J95
trouvent les conditions favorables a leur vie comme la nourriture, I air, 9slan g elde cpo Ldidad L) a g lall ums S
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transformant la matiére organique en matiére minérale préte a étre 9 «abiladl )b cpo Jloazudl Als dguns 85le
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2- les apprenants complétent la phrase par ce qui convient de la fagon suivante :

L’humus provient de la décomposition de la maniére organique.
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O—Activité2 : je réalise I'expérience suivante

L'enseignant prépare a I'avance la matériel nécessaire a la réalisation de cette expérience. Il donne aux apprenants 'occasion
de participer aux étapes de la réalisation.

Les apprenants versent de I'eau sur un échantillon de sol placé sur un support en pente et notent leurs observations.
L'enseignant peut proposer aux apprenant de varier la pente du support afin de simuler les fortes pentes et leurs
conséquences sur I'érosion du sol.

Les apprenants expliquent en guise de conclusion l'action de I'eau sur le sol comme suit :

L’eau courante entraine les particules qui composent le sol et les transporte au loin contribuant ainsi a son érosion .

L'intensité de cette action est d’autant plus grande que la pente est plus forte.
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Le sol se dégrade non seulement sous |'action des facteurs de I'érosion 9slladt G Wl ol Jolge dmyls LAl Hgaums
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2- Réponse : L'action des eaux courante sur le sol ; augmente avec la pente ; diminue-aveelapente; est ralentie par la
couverture végétale
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O—Activité1 : je découvre quelques pratiques bénéfiques pour |'environnement.
| quelques pratiq ques p

- L'enseignant invite ses apprenants a observer les photos 2, 3,4, les aide a comprendre les commentaires puis les invite a
compléter le texte proposé comme suit.

- Les obstacles végétaux diminuent I'action du vent sur le sol. Les cultures en terrasses contribuent au ralentissement des

effets des eaux torrentielles.

- Les arbres jouent un réle important dans la fixation du sol et sa protection de |'érosion et du ravinement.

Pour cela ; le reboisement est considéré comme une opération essentielle qui joue un réle important dans la protection du

sol.
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Pour protéger le sol de I'érosion, on recourt a quelques techniques
comme : atténuer de la force des eaux courantes dans les pentes (en
adoptant les cultures en terrasses), encou rager le reboisement et la
protection des foréts, réglementer le paturage et fixer les dunes de
sable par le reboisement. Certaines activités agricoles irrationnelles
dégradent le sol et 'environnement, et entrainent 'épuisement des
ressources naturelles et de la biodiversité.

Conscient de l'urgence de préserver I'environnement pour garantir
les droits des générations futures, 'homme a adopté les principes de
I'agriculture durable qui contribue a la préservation du sol et la

biodiversité.

AN Aoglie 33aT litas uddas iedy Al Llesd
el13 5 ccnulyuzmall § Aslaetl bkl ils oo ol el

9 oblal) Gloo 5 sl apmdd cldasne § 2ol 3y
9 axaIl Gob e eyl GLASH cots (£l s
Aglall 5o leadl

i 2odal) A 23K e Acgamme ity Al joaum
3 Aapdall 305l any Blawl J] g35s Les Adaall
Lpeals din Lieg 9 zolaudl pouall 9 LAl Hgaus

daie! 2ealall Sl @oant Lless 2l e Aadlal
Llaxtl § pabud G daluzud) Ael 3l tgolee oludYt
alaed! gouall 5 LA e

@bl -5

Syl Slodazl] cnelazll GludSt sue (po (3aza)l J) S LA -
A Bl Slaglazll 339 il (e duzmoty (ol e & ol Aedattl LLAD Ogalalf sy -
Laztlas 9 Lass ad Gralatll (ojiad 1B G cbsasall S Jomuy pemsall wis -

1- Je souligne la bonne réponse :

- L'agriculture durable vise a protéger le sol.

- Dans I'agriculture durable ; on utilise beaucoup d'engrais chimiques.

r * * by P4 14 -
- L'agriculture durable vise a préserver |'environnement.
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Exercice : je mets une crois dans la case qui convient.

Vrai Faux
- La décomposition de la matiére organique libére la matiére minérale. x
- La décomposition de la roche du sous-sol donne I'humus. X
- Le sol est composé uniquement de matiére minérale. ¥
- Lalitiére renferme des restes de végétaux (feuilles, branches, etc...) et d’animaux. x
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Exercice2 : exercice de synthése a réaliser sur la cahier d'investigation :

L'expérience suivante est réalisée sur 2 échantillons de sol riche en humus : I'un frais, l'autre stérilisé.

Eau de chaux

Eau de chaux claire
troublée

Echantillon de sol riche en humus

et e 3R e Echantillon de sol riche en humus
stérilisé (4edas 4 y 4ne)

frais (42 b &' die)

Flacon 1

1- Dans le flacon 1, I'eau de chaux est restée claire. Par contre, elle s’est troublée dans le flacon 2.

2 - ’échantillon de sol riche en humus et frais a troublé I’eau de chaux ; il renferme des étres vivants
qui, en respirant ont rejeté le dioxyde de carbone qui a troublé I'eau de chaux.

La stérilisation de I'échantillon du flacon 1 a tué les animaux de cet échantillon.
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Objectifs d’apprentissage daladl) Cilaal)

e Je distingue la masse du poids. -03}375 41451\ o )-vj .
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1X Activité 4 : Je découvre I'unité de mesure de I'intensité du poids.

= L'enseignant(e) demande aux apprenants(es) de lire les informations fournies sur I'étiquette, les aide
a assimiler la notion d’intensité du poids et sa relation avec la force de gravité et la masse du corps. Il
(elle) les invite ensuite a observer le dynamometre (a) ; outil de mesure de I'intensité du poids.

m L'enseignant(e) invite ses apprenants(es) a lire sur chaque dynamomeétre la valeur de l'intensité du
poids indiquée et de l'inscrire sur le cadre réservé a cet effet comme suit :
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La masse (m) est une grandeur physique qui dé-
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varie pas en fonction du lieu. 2l Gt Ll . o <l 3oy

Pour mesurer la masse, on utilise une balance. . . .
oy g - La ) e o<l 3 -

Son unité de mesure est le kilogramme (Kg). Kg s )5 ¢l 2 sl 8aa Sl

Le poids (P) dépend de la force d’attraction et il ol oda Ll .S 5wy - ay dudal 558 o34 iy
change en fonction du lieu. Pour mesurer cette e e .
intensité on utilise le dynamometre. - R Al Slea desioy
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Objectifs d’apprentissage daladl) Cilaal)

e Je mets en évidence la propriété nser- 20 B o R e 1002 2 ordl
Jt_e ets en évidence a prop été de conse S e s G
vation de la masse de la matiére. g
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Lt Activité 1 : Je découvre la propriété de la conservation de la masse de la matiére pendant le refroidissement.

m En exploitant le document 2, L’enseignant(e) présente les étapes de la manipulation effectuée par
Meryem et les pousse a comparer les résultats obtenus (la masse de I'eau a I'état liquide et a I’état soli-
de), discutent entre eux et concluent en complétant le texte par les mots proposés comme suit :

e Quand I'eau passe de I'état liquide a I'état solide sous I'effet du refroidissement, sa masse ne change
pas. Cette propriété est appelée conservation de la masse.
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liquide a I'état solide par refroidissement ou de
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matieres, la masse ne change pas non plus.
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e Je reconnais les différents types de solutions {5 | 3 g UJ}J,‘ el gally Jallacalf '&\;j u)ﬂ\ o
et je découvre les facteurs affectant la solubi-|~ = = -~ ~ - - :
lité et la vitesse de dissolution.
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Lt Activité 4 : je découvre un autre facteur qui influe sur la solubilité

m L'enseignant(e) invite ses apprenants(tes) a refaire I'expérience en utilisant I’eau froide dans un verre
et de I'’eau chaude dans I'autre, les quantités de sel étant les mémes. lls observent, notent les résultats
et concluent :

e L’eau chaude dissout une quantité de sel plus grande que I’eau froide.

De plus, I'eau chaude dissout plus vite que I’eau froide.
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2 - Laquelle des 2 solutions S1 et S2 est la plus concentrée ?
S1 est constituée de 100 g d’eau et 15 g de sel .
S2 est constituée de 100 g d’eau et 25 g de sel.
Réponse : La solution la plus concentrée est la solution S2
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L¥ Activité 2 : Comment extraire du sel de I’eau salée ?

m Cette manipulation nécessite que le professeur prenne les mesures de sécurité, afin d’éviter tout inci-
dent suite a I'usage du feu. Le tube a essai sera maintenu avec une pince en bois, et ne doit jamais étre
orienté vers le visage.

m Les apprenants(tes) chauffent les tubes a essai jusqu'a I'évaporation totale, notent le résultat obtenu
et rédigent leur conclusion en complétant le texte proposé :

e lIs légendent le document 6 (eau salée, dépot de sel), observent et s’expriment en complétant par
(extrait - évaporation) :

e On extrait le sel de I'’eau salée par évaporation.
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2 - La maman de Samir a versé de I'eau sur 'huile par erreur.

e Je propose la méthode convenable pour séparer I'huile de I'eau.
Réponse : la méthode convenable dans ce cas est la décantation.
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Exercice 1 : Je compléte le tableau suivant.
Grandeur mesurée masse poids
Appareil de mesure Balance Dynamometre
Nom de l'unité de mesure Le Kilogramme Newton
Symbole de I'unité de mesure Kg N
2 Gl
s el el 6 5 Y srall 8 Aaaliie @ilB (e salal) ()5S 0 Cali ey )l T -
ooy (aal = 2
u.._id.a fu'“; o Jl; ;LA u
Jslsa e I Sum
SR PIEN slom
3 i)

(e sl - 5550 Jan - il Jolae) Sl il e (g5t (oS 2030 Ll £ 3 Gl

O e anall e s S S o gsing S pall Jalaall F LN aval) e AL LS o (5 iay ¢ il Jglaal) - 1
gl Lae AN o 50 pe o andial) Jelaall * Ll s Y Jgeas)

(DN g 5SY 3-&.1\) G dila Ao 3 - 2

sl e daS A Cin - 3

40,,\)4:\3\

Bl Curlly AT5Sa G Sl (S0 Y Lt Llae Ll 55 - 1
J.\m‘ M@e}muubuhhubj&m 2

i gujsﬂdms;guasgsw» :\;;meu\i._ési:swﬂ\

dalle alual 4 cle




QF"!LAM e—ﬁ-\i [ ]

Exercice 1 : Je compléte par ce qui convient.

m Le poids d’un corps se mesure par un dynamometre, I'unité de mesure du poids est le Newton (N) .
La masse d’un corps se mesure par une balance, I'unité de mesure de la masse est le Kilogramme (Kg) .

Exercice 2 :
1 - Lintensité de poids P du corps C2 est : P=2N-P=15N-P=3N.
2 - La masse m du corps C3 est : m=250g-m=300g-m=350g.

<P=15N

m=100g

ﬂ

m=150g

G

<m=300g
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Exercice 4 :

1 - Je souligne la bonne réponse :

a - L’'humus provient des roches contenues dans le sol.

b - L'humus contribue a la fertilisation du sol.

c - L’humus provient de la dégradation des restes d’animaux et de végétaux.

2 - Je lis et j’écris le signe (X) dans la case qui convient :

Propositions Vrai | Faux
a - les cultures en terrasses protegent le sol de I'érosion ... X
b - le déboisement des foréts enrichit le sol ... X
c - L'utilisation en grande quantité des engrais chimiques dégradent le sol ............ X
d - l'irrigation traditionnelle participe a I'’économie de 'eau ... X

Exercice 5 : Je compléete le texte.

m L'appareil circulatoire comprend le cceur et les vaisseaux sanguins. |l permet au sang de circuler dans
tout I'organisme pour distribuer a tous les organes le dioxygéne qu’il a fixé au niveau des poumons et
les nutriments qu’il a regus de I'intestin gréle.
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Exercice 7 : exercice de synthése

1 - Mélange A : Homogene Mélange B : Homogene
2 - Mélange A, car la température de I'’eau est élevée.
3 - Sucre = soluté Eau = solvant
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- Activité1 : je découvre les organes de |'appareil reproducteur chez la poule et le coq.

Les apprenants observent les documents 3 et 4 qui représentent les appareils reproducteurs du coq et de la poule et propose
le titre qui convient a chaque document comme suit.
3- L'appareil reproducteur du coq 4-L'appareil reproducteur de la poule
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Comme tous les oiseaux, les reptiles, les escargots et les poissons, la cllosi¥l g iligileedl 9 camlg3ll 9 youlall peax Jle
poule pond des ceufs, elle est ovipare. 0955 o Olee Ll paudl Axlaull aas
Son systéme reproducteur est constitué d'un ovaire, d'un oviducte et 9.dyde 9 Lnansca 3Ll 9 o paiie (o Juolidll Lajlea
d’un cloaque. Chez le coq, il est formé de deux testicules internes, de 9 (nugie owilid 9 anelsls (pivas e chull wie
deux spermiductes et d'un cloaque. les testicules produisent les oasdl 9 Lgall ililguadl Apasedl mali . @iie
spermatozoides, |'ovaire forme les ovules qui, aprés leur fécondation se Skl g2 Law Jf Jemti Lppass day .iliasg
transforme en ceufs riches en réserve nutritives assurant la croissance S g s il gad Gasaad (@ Qdall
de Fembryon a I'extérieur du corps de la femelle.
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Je compléte la phrase :

Pendant la couvaison, 'embryon de poule se nourrit des réserves nutritives qui sont le blanc et le jaune de 'ceuf.
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chez les ovipares et les vivipares. Ao s

- Je necennais Ce lieu de développement et de )
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2- Activité2 : Je compare les appareils reproducteurs chez les animaux ovipares et les animaux vivipares.

53elll wie wlgxll elael -3

L'enseignant invite ses apprenants a comparer I'appareil reproducteur chez les animaux ovipares et les animaux vivipares,
cette activité leur offre 'occasion de consolider leurs acquis sur ce sujet. Sur le tableau, 'enseignant note les résultats de cette
comparaison, met en relief les ressemblances et les différences puis demande aux apprenants de remplir le tableau fourni

(p58) comme suit :

Les organes TEPI’DCI ucteurs

Les animaux vivipares

Les animaux ovipares

Chezle male

Testicules- Spermiductes- Pénis

Testicules- Spermiductes- Cloaque

Chez lafemelle

Ovaires- oviductes- Utérus- Vagin

Ovaires- oviductes- Cloaque
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Utérus aa
Embryon j—ia

S dan

Cordon ombilicale

Placenta daia
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Chez les vivipares, le systéme reproducteur est constitué de deus testicules (Feoliadl 3leadl 098 Baglell culilgund) wie
externes, deus spermiductes et d'un pénis chez le male. 9 Otugia (L3 (alimls (iuas (e S
Chez la femelle il est formé de deux ovaires, deux oviductes, d’'un utérus et 9 O e OsSzd SUY wie Lol cuad
d’un vagin. Slilgeadl wie . Jus 9 gy 9 Onliaiie opslid
Chez les vivipares, le développement de I'embryon se fait S ez 510 gelaty 9 cxzell sady 5oyl
a l'intérieur du corps de la femelle. Celle-ci posséde un utérus qui assure le o> e Laydany Baglell culilgundl i) ass
développement de 'embryon pendant la grossesse. ol @25 g Jeasell 848 IS Crizell gad (e
Le placenta assure les échanges entre le sang de la mére et son embryon. A a5 dlaslgs cuzell 9 Legddl o
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2- les apprenants complétent le tableau comme suit :
Les organes reproducteurs Chez la chévre Chez le bouc
- Vagin — Oviducte- Pénis Vagin- oviductes- Ovaire- Utérus 2 testicules externes — Spermiducte- Pénis

- 2testicules externes.

- Ovaires- Utérus- Spermiducte
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2-Activité2 : je réalise I'expérience de la germination du bulbe d'oignon :

- Al'aide des consignes de l'activité, I'enseignant forme des équipes pour réaliser chez eux I'expérience de la germination du
bulbe d'oignon (document3)

- Il les invite & suivre les étapes du développement de la nouvelle plante d'oignon et a noter leurs observations

Sur le cahier d'investigation.

~ Les équipes en charge de cette activité présentent les résultats de leurs travaux en vue de les discuter et de partager les avis
et les résultats.

- Les apprenants légendent le document3 en utilisant la liste des mots fournis (document ci-contre)
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Bulbe d'oignon Juad duay—

Racines s ——

3 - Expérience de germination
d’un bulbe d’oignon.
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Chez les végétaux la multiplication végétative, appelé aussi reproduction | asy dic guleMI Wigall ol (gpasll S @, -
asexuée, se fait de plusieurs fagon : Certaines plantes poussent a partir de o (abollagdl Jra)mliyu) dlasags il
tubercules (EX : les pommes de terre), ou rhizomes (EX : la fougére). (paspadl J2a) sedadl ol (el o) cdLall
D’autres végétaux ont des bulbes, qui donneront une nouvelle plantes (s s Jie) Aisl; Aglga ¢ylagen of
(EX: F'oignon). Le bouturage et le marcottage permettent de faire pousser | 1 dAlK 4elilaol Slaas Aawlgy olud¥l Jsuzy
de nouvelles plantes semblables entre elles. Le greffage permet aayllas s alils e Jovazll JLuddYl
d'implanter un greffon sur une autre plante appelée porte-greffe pour oo peakall oy LS g SuBy (3 r‘e‘l <lall
obtenir de nouvelle plantes de plus haute qualité conservant les ey Jadims Adle Boge wld wlils e Josazll
propriétés des plantes fusionnées. Ozl cnslall
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2- Je coche l'intrus : le marcottage="tesfeuittes— le greffage — le bouturage — la fougére————
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Activité1 : J'observe des fleurs et j'en disséque quelque- unes.
- Cette activité offre aux apprenants I'occasion d’observer plusieurs fleurs qu’ ils ont apportées en classe.
- L'observation, a I'ceil nu et a la loupe, ainsi que la dissection d’'une fleur simple leur permet de reconnaitre les différentes
parties qui constituent la fleur.
- L'enseignant dirige le travail des apprenants, distribue le matériel et veille au bon déroulement de la séance. Il inscrit au
tableau les différentes parties de la fleur au fur et 3 mesure du déroulement de activité.
- En guise de synthése, il demande aux apprenants de dessiner sur leur cahier d'investigation la fleur du document3 qui

représente une fleur de cerisier, et de mettre une légende a leur schéma comme suit :
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A Schéma de la coupe d’une fleur de cerisier.
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- Chez les plantes a fleurs, la fleur posséde des parties males (les Alialis slanel e Bya3dl (3eSH el sblall we
étamines) et une partie femelle (le pistil). AUl (o Bagtil clael 9 0 i (i 4,83
La pollinisation se fait d’'une plante a I'autre grace aux insectes et au ol ol el Walgy ;51 Jf <l (e 2 o3
vent. La formation de la graine nécessite la fusion du spermatozoide du | Flalll aeset ggill (ylgusedl ploetll soddl 9SS cullaty
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transforme I'ovule en graine et I'ovaire en fruit. La graine renferme une Ay e Aol Sorxd Byl | papdl 9 5yl ]
plantule entourée de réserves nutritives. Lorsque les conditions sont Bydy & s (AL g lall § . Aziia Slgay Asla

favorables, chaque graine germe pour donne une nouvelle plante. Jagua Gl Jaad
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2- Je compléte par ce qui convient parmi les termes suivants : 28 S plel "as" ol "pemin" ST
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Exercice3 : Je souligne la bonne réponse.

1- Lequel de ces animaux n'est — il pas ovipare ?

Le lapin — Le renard - Le requin - Le chat

2- J'écris (vrai) ou (faux) devant chaque proposition ;
Les animaux ovipares possédent un utérus : Faux

Le pistil est un organe protecteur de la fleur : Faux

L'ceuf protége et nourrit 'embryon : Vrai
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Exercice2 : En se référant aux résultats d'investigation de | exercice1, je mets une croix dans la case qui convient :

Vrai Faux
1-Pour pondre des ceufs, une poule n'a pas besoin de coq x
2-La poule est indispensable pour obtenir des poussins. x
3-Le coq est indispensable pour obtenir des ceufs. x
4-|l faut obligatoirement un coq et une poule pour obtenir des ceufs. x
5-Sans coq, il ne peut y avoir des poussins. X
6-Il faut obligatoirement un es et une poule pour obtenir des poussins. x
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Objectifs d’apprentissage dalall) Cala ¥

e Je distingue les pdles d’un aimant.

e Je découvre que le courant électrique crée L an G s A R R RS
un champs magnétique quand il traverse un b e dae e ",',‘)'_'L" L‘"‘”,,‘-’d“a; ",‘U*J*“':
condlucteur. o Je constlruisduf? électroaimant Cublive (ST @ L Jun g dlls 8 AL &I jGall 5y 5L
simple. e Je reconnais les différentes parties IR I K AT S,
de l'alternateur et son mode de fonctionne- eles o Bl SRS s
ment.
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Lt Activité 3 : je réalise un électroaimant

Sous I'’encadrement de leur enseignant(e), les apprenants(es) réalisent le montage électrique représen-
té par le document 4 et suivent les instructions de la manipulation a savoir :

1 - fermer le circuit électrique. - rapprocher le bout du boulon de l'aiguille. - observer et noter ;

2 - approcher I'autre bout du boulon de I'aiguille - observer et noter ;

3 - renverser les polarités de la pile - refaire les mémes manipulations 1 et 2 - observer et noter.

m Sous I'encadrement de I'enseignant(e), les apprenants(es) partagent leurs résultats et observations
puis s’expriment en complétant le texte proposé :

e quand un corps en fer enroulé d’un fil conducteur est traversé par un courant électrique, il dévie
I'aiguille aimantée ; ce corps devient un aimant avec ses deux poéles.

Le fil conducteur enroulé constitue une bobine, le corps en fer son noyau. L'ensemble s’appelle un
électroaimant.
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L'aimant a deux poles : un péle nord (N) et un pole sud (S).

Le p()jas_iage (:]’un courantls_lectrique dans un fil conducteur (S) (i ki y (N) Hadi udad ¢ (i il
produit un champ magnétique. Ladais e | A e . .
L'électroaimant est formé d'une bobine et d'un noyauen " ~° Ll GL",)éu iy dlm T JLU o J_n
fer. cs (e 81 g5 gdams 3 Anadi g (g plalina g eSSy
La ro’g?tion d’un aimant devant une bobine produit un cou- vheS L g e g ol uliline o g5 ie
rant électrique. . . 2 om (16 o g .

La dynamo d’un vélo produit un courant électrique, lors- VL By g e e )fﬁ‘.‘“‘ L*“L"Je.i U?" iyl e ﬂ’f
que la partie rotor reliée au galet tourne devant la partie Al gl e Jl 53 Cslad) ¢ 5all Bl

stator (la bobine).
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2 - Je souligne la bonne réponse : un électroaimant est composé ’: / ’
e d’une bobine. e de deux bobines. e d’'une bobine et d’'un noyau en fer.




2 - Je souligne la bonne réponse : un électroaimant est composé :
o d’une bobine. e de deux bobines. ¢ d’une bobine et d’'un noyau en fer.
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e Je reconnais certaines sources et certaines for-
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It Activité 2 : Je classe I’énergie.

T Jso— p =gl i g aab
Les apprenants(es) observent Vents Pétrole Uranium Soleil Houille

les photos qui représentent
les différentes sources de I'é-
nergie. L'enseignant(e) les en-
cadre et les aide a compléter
le tableau comme suit :

s

Non Non Non
Renouvelable renouvelable
renouvelable | renouvelable renouvelable
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L'énergie apparait sous plusieurs formes comme _ . . % o e of .s
I’énergie thermique, I'énergie électrique, I'éner- R e R S T
gie lumineuse, I'énergie mécanique (cinétique), et L8 LV, (4SuSu) 48 jad G 5 cduaadd) 2L 5 (gl <)
I’énergie chimique. .,
My . . . LAl
L’énergie non renouvelable est une énergie dont e
la source est épuisable ; au contraire I'énergie (Sl o basaia po il & alall W Ak jaae S 1Y)

_repouyelable est une énergie dont la source est Saaia A8 () il B8 e A8 e S 13 o e
inépuisable.
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2 - Les apprenants(es) complétent les 2 documents comme suit :

Electricité

I

Barrage

Alternateur

PN\ ==
oy

e

i

Vapeur d’eau sous
pression

4. Electricité
w———- Combustible

-

1 - Energie non renouvelable 2 - Energie renouvelable
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e Je reconnais les transformations de I'énergie L gt s e
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¥ Activité 1 : Je découvre la transformation de I’énergie électrique en énergie thermique.
m Aprés avoir donné les consignes de sécurité concernant la manipulation du thermoplongeur et du
courant électrique, I'enseignant(e) invite ses apprenants(es) a effectuer la manipulation indiquée sur le

document 2. Le thermometre permet de suivre I’évolution de la température au cours de la manipula-
tion.

m Les apprenants(es) constatent le résultat et s’expriment en complétant le paragraphe proposé :

e Quand le courant électrique traverse le thermoplongeur, la température de |’eau indiquée par le
thermomeétre augmente.

L’énergie électrique se transforme en énergie thermique qui chauffe I'eau.
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Dans nos usages quotidiens, I'énergie peut étre transformée
d'une forme en une autre ou en plusieurs formes. L'énergie
lumineuse du soleil, par exemple, peut étre convertie en
énergie électrique, et cette derniere peut étre convertie en
plusieurs formes d'énergies (thermique, mécanique, ...).

En plus de la transformation de I'énergie d'une forme en une
autre, elle peut étre transférée de différentes manieres,
comme le transfert mécanique, le transfert thermique, ...

peil) Cags Lt s gl 5 Jal e sl

S AT U e Al Jysad (S Ae sl WiV lexind b
el gat Sy Ve (el 445 gual) 461G L JISE 320 )
ISl Y Lelisas (Sa 3R Y) oday cdadly 48 Al Y
AUl e 3oaata

ok Lglli oSy AY J<3 (e Al a8 e Db
e all s (SalSal Jaill Lgie saanie



B
” @

Laladl) Lt = IX

:"'5_4::, i-5

aaaal) cilalell (@) Gpalaiall GLES) (530 (30 Biadl ) Cogy bl m

Al 3 o]l cladasl) (384 (z)'aLLJ\J\ O A s oAl Al Az paal) gdal) Labial) (&) salaial) ety m
Agiallas s Lgac s auad (<) Cpalaiall i jins 88 il graall (8) i) Jaaf <) comamasill 2ic w

s Al Ailas il

-

Bolad) & aa A8l gt dlusg -2

cob LS el il palais 3525 1 G () g salaiall oSl - 1

Al JS 8 ) Jsatl) Al () soany

i 1]
e e— [
,
s s il Al

—

—
[ L
S 43 il il

2 - Pendant le chargement de la batterie du téléphone, I'énergie électrique se transforme en énergie

chimique qui est stockée dans la batterie.
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Activité 2 : Je découvre I’état de repos d’un corps.

m Par groupes, les apprenants(es) réalisent la manipulation présentée dans cette activité en appliquant les
étapes indiquées a cet effet (document 3).

= L'enseignant(e) surveille, organise le travail de groupes et répond aux questions de ses apprenants(es).

m Les apprenants(es) manipulent, observent et concluent en complétant le texte suivant :

o Le morceau de bois se trouve en état de repos lorsqu’il ne change pas sa place . Il est soumis a I'action de 2 forces ; celle
dela ficelle etcelle de I'attraction terrestre.

m Les apprenants(es) coupent la ficelle et notent que le morceau de bois tombe au sol.

Remarque : on peut utiliser une bougie allumée pour rompre la ficelle en rapprochant la flamme de Ia
ficelle.

m L'enseignant(e) pose la question suivante : Pourquoi le morceau de bois n'est-il pas resté dans son
état de repos ? Les apprenants(es) concluent que la section de la ficelle a conduit a I’élimination de la
force exercée par cette ficelle. Se trouvant seule ; la force de I'attraction terrestre a fait tomber le mor-
ceau de bois. En complétant le texte proposé ils(elles) concluent de la maniére suivante :

e Quand on coupe la ficelle, le morceau en bois tombe par terre. Un corps ne peut étre a I'état de repos Sous I'action d’'une
seule force.
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présence de forces agissant sur un corps.
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2 - Jaccroche a une ficelle inextensible mesurant 100 cm de longueur une masse. J'écarte le pendule d’un
angle et je chronometre 10 allers-retours du balancier. Je refais la méme expérience en variant la longueur
de la ficelle comme indiqué sur le tableau.

e Les apprenants(es) calculent la durée T d’un aller-retour dans chaque cas et complétent le tableau comme suit :

Longueur du fil en cm 100 (| 70 | 40 | 10

Durée de 10 allers-retoursens | 20 | 17 |125| 6

Durée d’un aller-retour (T) en s 2 1,7 | 125 ] 06

e De I'analyse des résultats obtenus, les apprenants(es) concluent en complétant de la maniére suivante :
la durée d’une oscillation augmente avec la longueur du fil.
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Exercice 4
Sources d’énergie Classification
Le soleil est —
Le pétrole est —> m renouvelable(s).
L’eau courante est 7
Le vent est
Déchets d’animaux sont >- non renouvelable(s).
Le gaz butane est
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Exercice 1 : Je compleéte la chaine de transformation d’énergie comme suit :

Energie chimique | ===2>| Energie thermique |==> | Energie mécanique

E==p> = se transforme
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Objectifs d’apprentissage d_alal) i) aal

e Je découvre les origines de I'eau douce et les diffé-
rents domaines de son utilisation. L@Lw».\ |y 97 md\ bLuJ\ JAL.M uwS\ °
e Je prends conscience de I'importance de l'utilisa-

tion rationnelle de I'eau et de sa protection contre la “}U‘ o L*"I"’ j‘w‘ M" ‘M\ db‘"‘“‘ ’“)‘ wi" % e
pollution. e Je découvre comment purifier et dessa- au\ 3T, 4.|s.u ik u.uuS\ °
ler 'eau.
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Lt Activité 2 : Je découvre les différents usages de I’eau des barrages

= Les apprenants(es) observent les photos du document 5 p. 84.

m L'enseignant(e) organise et encadre une discussion sur les différents usages de I'eau des barrages, puis de-

mande a ses apprenants(es) d’inscrire la lettre qui convient sur chaque image de la maniére suivante :
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Les sources de I'eau douce sont multiples : superficielles telles
que rivieres, cascades, lacs, barrages, pluie et neige, ainsi que
souterraines. L'eau douce est utilisée a des fins domestiques,
dans les activités récréatives, par les usines ainsi que dans
I'irrigation des domaines agricoles.

Pour que I'eau douce soit potable, elle est soumise a un pro-
cessus de purification qui comporte plusieurs étapes.

A cause de la forte demande, du gaspillage et des pratiques
irresponsables, I'eau est devenue vulnérable a la pollution.
Elle est menacée de rareté. Il faut donc en rationaliser la
consommation et adopter des techniques de dessalement
d'eau de mer.
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2 - Les 3 comportements humains qui conduisent a la pollution des eaux :

e Le rejet des eaux usées dans les eaux courantes.

e |'usage excessif des engrais chimiques et des pesticides.
e Le rejet des déchets d’usines et de fabrique directement dans la nature.
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L'atmosphére est constituée de plusieurs gaz
dont principalement le dioxygeéne qui occupe le
1/5 du volume de I'air et I'azote qui représente
les 4/5 de ce volume.

L'importance de I'atmosphére réside dans le fait
gu’il assure la vie sur Terre (respiration des étres
vivants), de plus, il absorbe les radiations ultra-
violettes nocives et laisse passer la lumiere et la
chaleur du soleil.

Les gaz émanant des activités humaines et cer-
tains comportements irresponsables ainsi que
guelgues phénomenes naturels constituent les
sources de pollution de 'air.
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2 - Les apprenants(es) encadrent la bonne réponse de la maniére suivante :

* de dioxygene et de dioxyde de carbone. * ge di X tdel
e dioxygene et de I'argon.

* de dioxygene et de I'azote.
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Objectifs d’apprentissage daladl) Calaal)
e Je reconnais des données concernant le Soleil. el ads clilie G @
e Je compare le volume du soleil a celui de la Terre. R LN
e Je découvre les conditions qui rendent la vie possible . (et U‘““J ) U’J»;
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Lt Activité 2 :Je compare le soleil a la terre

m A partir de I'exploitation des données du document 2, et avec l'aide de I'enseignant(e) les apprenants
(es) comparent le diametre du Soleil a celui de la Terre et complétent comme suit :

e Le diameétre du soleil est beaucoup plus grand que celui de la Terre.
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2 - Le facteur essentiel qui rend la vie possible sur la planéte Terre est : la distance entre le Soleil et la planéte Terre.
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It Activité 2 : Je découvre le rdle de la chaleur solaire dans les précipitations

m L'enseignant(e) encadre et aide ses apprenants(es) a comprendre le texte et les mots proposés, puis
leur demande de le compléter comme il est demandé :

e Les précipitations nécessitent que l|'air soit chargé de vapeur d'eau, et que ce dernier monte dans les
hauteurs de I'atmospheére ou sa température baisse et ol la condensation se produit.

La chaleur du soleil est a I'origine de ce phénomene.
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L'énergie solaire (lumiere et chaleur) est considé- . ) . . e .
rée comme la principale source d'énergie de la AL i ) a5 )25 5 g (10 dpsadl) AAL] o
planete Terre. C'est une énergie inépuisable et, (aasia) Sl LS e Wil 4 2 ) (SS e
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Cette énergie est transformée par des moyens e el g bl D o d_"“?“
technologiques modernes en d'autres formes tel- <¥la w8 LDlaiuy 43 pal) ) 5 430 < A 8IS 5 A
les que l|'énergie électrique et lumineuse, afin P
gu’elle soit utilisée dans divers domaines.
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2 - Les 3 domaines d’utilisation de I’énergie solaire dans la vie quotidienne sont :
e Dans le chauffage.

e Dans la production de I'électricité.
e Dans I’éclairage des lieux de jour.
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Exercice 2

e Le dioxygeéne occupe le cinquieme du volume d’air, il est indispensable a la vie de tous les étres
vivants. Il intervient aussi dans la combustion.
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Exercice 5
1 - Volume de dioxygéne dans le récipient : 50x1/5=11(
2 - Durée nécessaire a la bougie pour s’éteindre : 1 £: 0,5 =2 min
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Exercice 1
1-

Brassage et action des sucs gastriques e Estomac .

Passage des nutriments dans le sang __x® Bouche.

Mastication et action de la salive — e Intestin gréle.

Evacuation des déchets —>| ® Anus.

2 - La digestion commence au niveau de la bouche et se termine au niveau du rectum.

Les aliments sont broyés par les dents et mélangés a la salive. Dés que les morceaux sont assez petits, ils sont
avalés.

La bouchée des aliments passe par I’'cesophage pour atteindre I'estomac.

Dans I'estomac, elle est mélangée a des sucs gastriques, jusqu’a ce qu’elle soit réduite en bouillie.

Pendant les six heures qui suivent, cette bouillie traverse les intestins. Les nutriments sont récupérés au passage
et envoyé dans le sang qui les distribue a tous les organes du corps.

Les déchets vont vers le gros intestin et sont éliminés par I’anus.
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Exercice 6

Bobine
Electroaimant

4.-'—’ Noyau

Interrupteur

1 - L’élément manquant pour obtenir un électro-
aimant est le noyau.

2 - Dessin du circuit électrique (voir schéma ci-
contre).

3 - Légende (voir schéma ci-contre).

Fils conducteurs

Exercice 7 Particules

1 - Titres des schémas : (voir schéma ci-contre).
2 - Légende des schémas : (voir schéma ci-contre).
3 - Comparaison des 3 états de la matiére :

% Les particules qui composent un solide sont
compactes et ordonnées.

Yy

% Les particules qui composent un liquide sont
plus ou moins compactes et désordonnées.

% Les particules qui composent un gaz sont
dispersées et tres désordonnées. ! i . .
4 - Propriété commune : ils sont tous formés de  Etatgazeux Etat solide Etat liquide
particules invisibles a I’ceil nu.
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